

“千河之省” 千里变迁

—四川加快推进水生态文明建设侧记

号称“千河之省”的四川,2816条大小江河纵横交错,源远流长。四川因水而兴,也因水而困,存在着水资源时空分布不均、水资源调控能力不足、水资源利用效率不高、水土流失严重、局部地区水资源短缺严重等问题。加强水生态修复工作,构建水生态工程保障体系,增强水资源调配配置和保护能力,是四川水生态文明建设的重大任务。

2013年以来,成都、泸州、遂宁、乐山相继成为了全国水生态文明建设试点城市,五年来,四川省水利厅会同各试点城市全力推进河湖水生态系统保护与修复,加强污水处理设施建设,深入实施城乡环境综合治理,对推动社会健康发展、保障社会安全稳定、提升人民生态文明意识发挥了积极促进作用。通过污染治理、河流综合整治、水景观建设等措施,推动了城乡居民环境改善和优化,实现了人与环境、人与水的互利互生、和谐相处,有效提升了公众对水生态环境的满意度。四川,正浓墨重彩地演绎着一场“千河之省”水生态文明建设的变迁,创造出一个个精彩样板。

成都:

水生态文明建设的 “成都样本”

党的十九大报告指出,生态文明建设功在当代、利在千秋。而水生态文明建设作为生态文明建设的重要组成部分和水利改革发展的重要工作内容,对于因水而生、因水而兴的成都而言,尤为重要。

成都市地处成都平原腹地,属长江上游岷江、沱江流域,这里降水充沛,年均水资源总量达304.72亿立方米。河网密度大,河流纵横,沟渠交错,具备良好的水资源禀赋。自2013年被水利部确定为全国首批水生态文明建设试点城市之一以来,成都落实最严格水资源管理制度、推进节水防污型社会建设、开展河湖水网体系建设、塑造城乡水生态风貌、弘扬蜀水文化精髓,在推进绿色发展的进程中,绘就了一幅成都特色的水生态文明建设画卷。

“人水和谐”正是成都打造水生态文明工程所积累的资本。唐代诗人张籍在《成都曲》中,描绘了这样一幅山清水秀的成都之景:“锦江近百烟水绿,新雨山头荔枝熟。万里桥边多酒家,游人爱向谁家宿。”如今,成都湿地正在让这座城市重现一千多年前的盛世美景。而“复原”美景的思路与做法,也让成都成为中国生态文明建设的样本。

近年来,成都利用水系资源,开始规划生态水资源建设。在充分借鉴国内外优秀的规划建设案例基础上,规划出以“六湖八湿地”为依托的环城生态区。自规划之初,成都市就启动环城生态区的立法保护和规划建设,先后出台了《成都市环城生态区保护条例》《关于加快环城生态区建设的实施意见》《成都市环城生态区湖泊水系规划建设实施方案》,从制度上为成都的水生态建设保驾护航。

自环城生态工程全面启动以来,累计投资约600亿元,环中心城85公里长、400米宽的绿色生态景观空间已基本形成。成都市建委相关人士表示,这是一项惠及千万成都人的绿色工程,将来市民乘公共交通30分钟,即能享受环城生态区的湖泊、湿地的绿色自然景观。

几千年前,都江堰水利工程让成都有了“天府之国”的美名,如今,成都湿地又将延续成都人水和谐、水兴城盛的梦想。成都的水生态建设初见成效,逐渐形成水生态综合治理的成都模式。为了续水脉、传文脉,除了大力打造湿地景观,成都还需将“蜀水文化”做成一个品牌,在建设生态环境的同时,建设生态文明。当前,成都正把城市水生态建设作为一项重要内容纳入全市“2025”规划中,与生态文明建设、文化旅游发展、宜居之城打造统筹考虑,进一步优化千年水网,建设活水成都。

“善待水、善治水”,成都将人水和谐的治水理念融入到现代水利建设和管理当中,全方位提升了全市水文化的层次与品质,成为水生态文明建设的“成都样本”。



巴中市恩阳区柳林镇罐子沟村农业高效节水示范园

乐山:

通过水生态文明建设倒逼 经济转型

走在乐山,水迹随处可见。乐山市流域在100平方千米以上的河流共46条,面积在1000平方千米以上的河流也有6条,水系发达。充沛的水资源为其开展水生态文明建设提供了先决条件。但是“有”不等于“优”,乐山水时空分布不均,水环境恶化、水利基础设施薄弱等因素成为遏制乐山经济发展的瓶颈。不仅如此,乐山由于处于长江上游,在整个流域中的生态战略地位尤为突出,把乐山的水环境治理好、水生态安全建设好,对维系整个长江流域的水生态系统安全至关重要。为整个流域,为乐山,也为民生,在“转型升级、美丽发展”之路上,乐山市委、市政府把水生态文明建设作为乐山生态文明建设的重要基础和支撑。

2014年,乐山市被水利部确定为全国第二批水生态文明城市建设试点城市,试点期为2015年到2017年。2018年6月25日至27日,第二批全国水生态文明城市建设试点技术评估专家组对乐山市全国水生态文明城市建设试点工作进行专业评估。经过专家组实地查勘、现场质询、查阅资料和现场打分,乐山市技术评估综合得分90.4分,顺利通过技术评估验收。专家组指出,乐山在推进水生态文明城市建设试点工作中,市委、市政府高度重视,各部门积极参与,促进了工作的有效开展;全市主动作为,以河长制等为基础加强了体制机制创新;通过水生态文明建设倒逼经济转型,试点工作特色鲜明,成效明显。

乐山正处于工业化、城镇化发展的关键时期,不管是工业总量的增长、基础工业的扩大,还是能源需求的增加,都会引起一系列的水问题。如何通过水生态文明建设倒逼乐山经济转型?乐山结合实际选择了综合施策方式——修复、保护、优化“三合一”。

3年来,乐山全市实施水资源管理制度建设、水资源优化配置等8大措施、33个项目群,实施了10大重点示范项目,全市水资源配置能力明显提升;重点河流水环境质量明显改善,县级以上城市集中式饮用水水源地水质达标率达100%;湿地面积达280.85平方公里,水源涵养能力显著增强,初步建成长江上游生态屏障,取得了较好的生态效益、社会效益和经济效益。

2016年6月20日,沐川县幸福乡杨柳村一派繁忙,业主们正积极配合拆除造纸厂,“景区发展了,不能再造纸污染环境了。”万寿村村民兰志兵主动关停了自家年利润10万元左右的土法造纸厂……虽然祖上留下的生计在自己手里失传,但能给子孙留下绿水青山,兰志兵觉得值。7月初,沐川县举办厨师技能培训班,兰志兵第一个报名,踌躇满志地张罗着在竹海景区开办农家乐,让游客吃上正宗的生态饭。曾经污水满满的浸泡池变成了鱼塘,晾晒土纸的院坝用来作了养鸡场……生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。像爱护眼睛一样爱护赖以生存的生态环境,成为全市上下的共识和行动。

在“破”与“立”中推动传统产业绿色化改造,乐山一直在路上。构建“一总部三基地”新型工业格局,峨眉山风景名胜区实现“零工业”;升级发展旅游为主导的现代服务业,服务业占GDP比重由2013年的26.9%提高到35%;发展生态有机农业,全市建成有机农产品基地17万亩,绿色有机畜产品生产基地10个,累计建立33处休闲农业观光景点、6处森林康养基地。

联合国教科文组织赞誉乐山是“山水在城市中”,而乐山显然并不满足,在《乐山市水利休闲发展战略规划(2016~2030)》中,“实现中国首个全城化山水休闲目的地”被确定为终极目标。乐山这座因水而美的城市,也必定因水而兴。

(刘留)

泸州:

打造“中国最美小流域”示 范样板

泸州古称江阳,凭两江舟楫之利,成为了川、滇、黔、渝接合部物资集散地和川南经济文化中心。宋徽宗年间称“西南要会”,明清则为“川渝第一州”,是我国历史文化名城。然而几年前,主城区长江段、沱江段却是各种乱搭、乱建、乱挖、乱采,游乐设施、餐饮趸船、鱼馆摊点充斥江边,甚至有人在江里搞起了网箱养鱼,市民颇有怨言。为了改善人居环境,提升城市品质,泸州开展了一场规模浩大的“两江四岸整治活动”,对主城区长江段、沱江段内不符合规定的45处游乐设施、217家鱼馆等予以拆除,净化水域环境。如今主城区已是水清河畅、岸绿景美。

解决了百姓关切的问题之后,泸州又提出了更高的目标。过去,因为受地理、自然、社会发展条件限制,泸州防洪设施单一,水生态系统脆弱,河湖连通性差,水文化挖掘不够,怎样才能改善区域生态环境、造福于民?唯有建设长江上游生态屏障。2013年初,水利部决定在全国推行水生态文明建设试点,对泸州来说,这一契机恰逢其时。于是,泸州市联合四川省水利厅,申请了水生态文明试点城市建设,同年7月,泸州被确定为首批全国水生态文明城市建设试点,泸州水生态文明建设迎来了新的发展机遇。

在水生态文明试点建设中,泸州市将水生态文明建设与产业转型升级、新型城镇化建设同步推进,着力把城乡统起来、降水用起来、河库连起来、水土保起来、源头抓起来、资源管起来、产业兴起来。围绕“创新强水、开放活水、协调兴水、绿色饮水、共享惠水”的治水思路,树立“三江(长江、沱江、赤水河)共治、人水和谐”理念,坚持“生态+”理念,依托“以花为媒、以水为魂、以山为韵”的生态特色,大力实施“产业形态退二进三”工程,让小流域重新焕发“生机”。

现在老工业基地的旧厂房被改造成为主题酒店、7D互动影院、酒吧一条街等。昔日被严重污染的清溪河变成西南远近闻名的“花田酒地”国家4A级旅游景区、四川省水利风景区,被誉为“川南第一漂”,凭借千亩特色花海,单日最高接待游客达3万人以上。目前景区正联合凤凰湖国家湿地公园创建国家5A级旅游景区。借鉴“花田酒地”经验模式,泸州市对白节梭坝河、上马洞沟河等小流域实施水保综合治理,建成云溪温泉国家4A级旅游景区、黄龙湖、丛林漂流等景区景点,成为“全域旅游”的重要支撑。

如今,泸州成功打造“三产联动”示范样板,围绕打造“生态循环经济产业园”,形成“工业反哺农业、三产良性互动”发展格局。

小流域生态文明工程的成功实施,覆盖周边区域越来越广,受益群众越来越多,拉近了党和政府与群众之间的距离,实现了“保护生态就是改善民生”的最终目标。

遂宁:

水生态文明建设的“遂宁经验”

“小雨不积水,大雨不内涝!”这一句遂宁海绵城市建设之初的“顺口溜”,不但是雨后行人漫步的真实写照,还让遂宁市城区复丰巷小区逢雨必涝成了“历史记忆”。“顺口溜”的背后,是遂宁水生态文明城市建设的不懈探索。

2014年以来,遂宁市以全国水生态文明城市建设试点为契机,三位一体高位推动生态山水城、现代花园城、观音文化城建设,构建了水生态文明建设“六大”体系,让试点变示范,将一个个散发的生态水“盆景”连成一道道水生态“风景”,锻造了“坚守绿色发展,以河长制为抓手,推进水生态文明建设”的“遂宁经验”。

遂宁市河渠密布、水系复杂,历来是干旱洪涝灾害易发多发区,特别是2006年百年大旱、2013年“6·30”特大暴雨更是遂宁曾经的痛点。过去,在遂宁大英县天保镇曾流传这样的民谣:“天保过去靠天保,人畜饮水要远挑,遇到天旱水如油,给钱无人愿意挑。”如今,随着都江堰灌区大英“五分干渠工程”的实施,农村通了自来水,人们再也不用挑水吃,民谣中的情景也早已一去不复返。

天保镇的改变仅只是遂宁市高位推动、治水兴业,实施乡村振兴的一个缩影。为政之要,其枢在水。近年来,遂宁市委、市政府果断决策,超前谋划,下决心举全市之力,建设遂宁水生态文明城市。确立了“科学发展、绿色发展、创新发展、跨越发展”的总体方向,将水生态文明试点工作总结写入政府工作报告,明确了“水资源管理、水资源优化配置、水安全保障、水环境改善、水生态系统保护与修复、水文化传承”六大体系,全面落实“以水定产、以水定城、量水发展”新理念,全方位立体式推进遂宁水生态文明建设,实现最严格水资源管理。从2000年底开始,遂宁涪江环境综合整治累计投入资金30多亿元。

“以前逢雨必涝,2013年‘6·30’特大暴雨时小区积水深度有1.3米,实行海绵改造后,我们再也不担心下雨积水而发生内涝了。”复丰巷小区居民说。复丰巷小区的改变是遂宁市通过海绵城市建设的一个缩影,目前,当地已完成海绵城市建设项目7大类346个。

在建设生态水网中,遂宁市加快推进三仙湖水库等水利工程建设,完善生态水网建设。通过涪江干流唐家渡电航工程、河东新区引水入城工程建设,将青汤湖、东湖、涪江、联盟河水系连通,增大区域河网长度、密度和生态水面面积,有效改善了生态环境。

在绿色发展的理念中,遂宁市确立了柔性治水理念,围绕一湖清水,打造了国家4A级旅游风景区观音湖生态湿地公园,全年接待游客1065万人次,带动了全市旅游业发展。2017年全市实现旅游总收入385亿元,同比增长24.4%。同时,遂宁市还大力开展湿地保育生态工程和水土流失治理,已累计治理水土流失面积达341.5平方公里。对城区“四河”实行截污分流、清淤疏浚、生态修复,实现了水清、岸绿、河畅、景美。来到观音湖湿地公园,清风习习,水清见底,飞鸟不时从水面掠过,犹如一幅美丽的画卷。观音湖湿地公园已经成为了鸟类的天堂,现有野生脊椎动物约48科120种。其中,属国家Ⅱ级重点保护的鸟类9种、两栖类1种、鱼类1种。



眉山市彭山区农业节水设施建设



绵阳市游仙区城乡饮用水源地——仙鹤湖水库



巴中市平昌县板庙乡大石村大棚喷灌